	课题：第5课时直接证明(1)
	时间：

	教学目标：
	重点与难点：


	
	课前准备


	教学内容板块
	展开教学任务问题串、活动串

	一、 问题情境
证法一　对于正数a,b,有([image: image2.png]
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)2≥0⇒a+b-2[image: image6.png]


≥0⇒a+b≥2[image: image8.png]
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.

证法二　要证[image: image14.png]
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,

只要证2[image: image18.png]


≤a+b,

只要证0≤a-2[image: image20.png]


+b,

只要证0≤([image: image22.png]
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)2.

因为最后一个不等式恒成立,所以[image: image26.png]
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成立.

方法3:左边-右边=……(比较法)

二、 数学建构.
从已知条件出发,以已知的定义、公理、定理为依据,逐步下推,直到推出要证明的结论为止.这种证明方法常称为综合法.

从问题的结论出发,追溯导致结论成立的条件,逐步上溯,直到使结论成立的条件和已知条件或已知事实吻合为止.这种证明方法常称为分析法.

综合法与分析法的推证过程如下:

综合法　已知条件⇒…⇒…⇒结论;

分析法　结论⇐…⇐…⇐已知条件.

上述证明是直接从原命题的条件逐步推得命题成立的,这种证明通常称为直接证明,

直接证明的一般形式为:
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⇒…⇒本题结论
综合法和分析法都是直接证法.

三、 数学运用
【例1】　(教材第83页例1)已知AB,CD相交于点O,△ACO≌△BDO,AE=BF,求证:CE=DF. (见学生用书P41)
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(例1)
证法一（分析法）

证法二（综合法）

【例2】　已知a,b,c,d∈R,分别用分析法和综合法证明:ac+bd≤[image: image33.png]@ + b+ d Y



 (见学生用书P42)
证法一　(分析法)
证法二　(分析法)
证法三　(综合法)
四、 课堂小结

1. 分析法:解题方向比较明确,利于寻找解题思路;综合法:条理清晰,易于表述.通常以分析法寻求思路,再用综合法有条理地表述解题过程.

2. 证题过程中注意综合法与分析法结合.在分析法和综合法的思考过程中,“变形”是解题的关键,是最重一步.因式分解、配方、凑成若干个平方和等是“变形”的常用方法.


	问题1　在《数学5(必修)》中,我们是如何证明基本不等式[image: image35.png]
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(a>0,b>0)的?
问题2　即时体验题1的证明方法是什么方法?

问题3　问题1的证明方法是什么方法?

问题4　如何用综合法进行证明?

问题5　如何用分析法进行证明?

[处理建议]　先让学生证明,再用分析法倒推分析,体会分析法思路.

[题后反思1]　用分析法证明命题,(1) 要注意书写的格式,通常“要证明……就要证明……”是必不可少的;(2) 要注意条件的关系,后面的条件应该是前面结论成立的充分条件.
[题后反思2]　综合法的书写比较简洁,但不是简单的把分析法的思路倒过来抄一遍,还要求学会合理组织文字进行表达.

[处理建议]先让学生思考,再用分析法倒推寻找证明的思路,然后用综合法书写.

[题后反思]　在上述证明过程中,缺少①式环节,直接两边平方的证明思路是不对的.
[题后反思]运用性质x≤|x|(即ac+bd≤|ac+bd|)来过渡的方法是很巧妙的.
[题后反思]从上面例题可以看出,分析法解题方向较为明确,利于寻找解题思路;综合法条理清晰,宜于表达.因此,在实际解题时,通常先以分析法寻求解题思路,再用综合法有条理地表述解题过程.




	课题：第6课时直接证明(2)
	时间：

	教学目标：
	重点与难点：



	
	课前准备



	教学内容板块
	展开教学任务问题串、活动串

	一、 问题情境
复习回顾:

1.直接证明的一般形式为:[image: image39.png]S



⇒…⇒本题结论

2. (1) 综合法与分析法要点对照表

综合法
分析法
定义
从已知条件出发,以已知的定义、公理、定理为依据,逐步下推,直到推出要证明的结论为止
从问题的结论出发,追溯导致结论成立的条件,逐步上溯,直到使结论成立的条件和已知条件或已知事实吻合为止
思维
过程
原因⇒结果,又名“顺推证法”,“由因导果法”
由结果追溯原因,又名“追溯证法”,“执果索因法”
思维
特点
从“已知”看“可知”,逐步推向“未知”,其推理实际上是寻找必要条件
从“未知”看“需知”,逐步靠拢“已知”,其推理实际上是寻求充分条件
步骤
已知条件
⇒…⇒…⇒
结论
结论
⇐…⇐…⇐
已知条件
(2) 对分析法证题的说明

“若A成立,则B成立”,此命题用分析法证明的一般步骤如下:

要证明(或为了证明)B成立,只需证明A1成立(A1是B成立的充分条件),要证A1成立,只需证明A2成立(A2是A1成立的充分条件)……要证明Ak成立,只需证明A成立(A是Ak成立的充分条件),因为A成立,所以B成立.
二、 数学运用
【例1】　已知a>b>c,求证:[image: image41.png]
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≥0.[1](见学生用书P43)
变式1　若a,b,c是不全相等的正数,求证:lg[image: image47.png]


+lg[image: image49.png]
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>lga+lgb+lgc.

变式2　设a,b是两个正实数,且a≠b,求证:a3+b3>a2b+ab2.
【例2】　若实数x≠1,求证:3(1+x2+x4)>(1+x+x2)2.[2](见学生用书P43)

变式　已知a,b均为正实数,求证:aabb≥abba.

四、 课堂小结
从已知和结论出发,寻找问题的一个中间目标.从已知到中间目标运用综合法思索,而由结论到中间目标运用分析法思索,以中间目标为桥梁沟通已知与结论,构建出证明的有效路径.
	注:① 每一步都是寻求充分不必要条件或充要条件,但绝不能是必要不充分条件;

② 在寻求充分条件时,要联系已知条件,即在一系列可以证明结论的条件中,与题设条件较为接近的条件,才是我们所需要的;

③ “只需证明”“为了证明”“因为A成立,所以B成立”类似这些语言必须有,而且要用它们把每一步连结起来.

[处理建议]　本题用综合法不容易找到证题思路,因此用分析法探路.
 [题后反思]　(1) 分析法和综合法是两种常用的解题方法,但有时候我们常常把这两种方法结合起来使用效果更好.

(2) 用分析法寻找思路,用综合法表述过程.分析法解题方向较为明确,有利于寻找解题思路;综合法条理清晰,宜于表述.因此,在实际解题时,通常以分析法为主寻求解题思路,再用综合法有条理地表述过程.
注:这个证明中的前半部分用的是分析法,后半部分用的是综合法.

[题后反思]　还有其他证明方法吗?

此题可以用作差比较法进行证明.

[处理建议]　在不等式问题的证明方法中,比较法是一种常用的、简单的、主要的方法,有些不等式在用分析法倒推寻找思路时不一定能行,可以用比较法来证明.
[题后反思]　(1) 比较法是证明不等式的一种最基本、最重要的方法.

(2) 用比较法证明不等式的主要步骤是:作差(或作商)、变形、判断符号.

(3) 若题设中去掉x≠1这一限制条件,要求证的结论如何变化?
[题后反思]　在证明不等式命题的过程中,“变形”是解题的关键.应用因式分解、配方、凑成若干个平方和等是“变形”的常用方法.




	课题：
第7课时　间接证明
	时间：

	教学目标：
	重点与难点：



	
	课前准备



	教学内容板块
	展开教学任务问题串、活动串

	一、 问题情境
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二、 数学建构
1. 反证法

一般地,假设原命题不成立(即在原命题的条件下,结论不成立),经过正确的推理,最后得出矛盾,因此说明假设错误,从而证明了原命题成立,这样的证明方法叫做反证法.

2. 反证法的3个步骤:

(1) 反设——假设命题的结论不正确,即假定原结论的反面为真;

(2) 归谬——从反设和已知条件出发,经过一系列正确的逻辑推理,得出矛盾结果;

(3) 存真——由矛盾结果,断定反设不真,从而肯定原结论成立.

3. 间接证明——不是直接从原命题的条件逐步推得命题成立(如反证法),这种不是直接证明的方法称为间接证明,反证法是间接证明的一种常用方法.

概念理解

1. 反设是反证法的基础,为了正确地作出反设,掌握一些常用的互为否定的表述形式是有必要的.

2. 归谬是反证法的关键,导出矛盾的过程没有固定的模式,但必须从反设出发,否则推导将成为无源之水,无本之木,推理必须严谨.

3. 导出的矛盾有如下几种类型:与已知条件矛盾;与已知的公理、定义、定理、公式矛盾;与反设矛盾;自相矛盾.

三、 数学运用
【例1】　(教材第86页例2)求证:[image: image54.png]


不是有理数.[2](见学生用书P45)

【例2】　(教材第85页例1)求证:正弦函数没有比2π小的正周期.[3](见学生用书P45)

【例3】　设a,b,c∈(0,2),求证:(2-a)c,(2-b)a,(2-c)b不可能同时大于1.[4](见学生用书P46)
五、 课堂小结
1. 一般地,假设原命题不成立(即在原命题的条件下,结论不成立),经过正确的推理,最后得出矛盾,因此说明假设错误,从而证明了原命题成立,这样的证明方法叫反证法.

2. 反证法的步骤:

(1) 反设——假设命题的结论不成立,即假定原结论的反面为真;

(2) 归谬——从反设和已知条件出发,经过一系列正确的逻辑推理,得出矛盾结果;

(3) 存真——由矛盾结果,断定反设不真,从而肯定原结论成立.


	问题1　如何证明命题“在长方体ABCD-A1B1C1D1中,AB与A1C是异面直线”?

例如:是↔不是;

存在↔不存在;

平行于↔不平行于;

垂直于↔不垂直于;

等于↔不等于;

大(小)于↔不大(小)于;

都是↔不都是;

至少有1个↔1个也没有;

至少有n个↔至多有(n-1)个;

至多有1个↔至少有2个;

唯一↔至少有2个.

[处理建议]　直接证明一个数是无理数比较困难,我们采用反证法.假设[image: image56.png]


不是无理数,那么它就是有理数.[image: image58.png]


是有理数,我们能得到什么结论?我们知道,任一有理数都可以写成形如[image: image60.png]


(m,n互质,m∈Z,n∈N*)的形式.上述分析若学生不会,可以由老师讲解,再让学生模仿,以了解和掌握无理数的证明.

[解题反思]　(1) 反证法的巧妙之处在于说不清楚的问题,反过来说明,让人看得明明白白.

(2) 正是[image: image62.png]


的发现,使人们认识到在有理数之外,还有一类数与1是不可公度的,这就是无理数,从而引发了数学史上的第一次危机,大大推动了数学前进的步伐.

[处理建议]　对于一些平时不多见的命题证明,要启发学生从数学定义入手,这是一个最简单、最重要的方法,而它往往会被忽视.

 [题后反思]　周期函数定义——对于函数y=f(x),如果存在一个不为零的函数T,使得当x取定义域内的每一个值时,f(x+T)=f(x)都成立,那么就把函数y=f(x)叫做周期函数,不为0的常数T叫做这个函数的周期.应用其定义时,要注意自变量x的任意性,上题证明过程中,定义域为一切实数,而x=[image: image64.png]


时等式不成立,所以假设不成立.
[处理建议]　先让学生进行证明,熟悉反证法的方法,注意书写格式,再讨论交流.
[题后反思]　本题的关键是归谬找到矛盾,其思路不止一条,要会应用a,b,c的对称关系来消元.举例如下:

假设(2-a)c,(2-b)a,(2-c)b都大于1,

 即(2-a)c>1,(2-b)a>1,(2-c)b>1,

又因为a,b,c∈(0,2),

所以[image: image66.png]|(2-a)c



>1,

所以1<[image: image68.png]|(2-a)c
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同理1<[image: image72.png]|(2-b)a
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相加得3<[image: image80.png]2ate
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=3,即3<3.

而这显然不成立,所以假设不成立,

所以(2-a)c,(2-b)a,(2-c)b不可能同时大于



